

江苏兴化:从小说之乡到文学之城

传承兴化文脉 共建文学之城

中国·兴化首届施耐庵文学节综述 □李祝海

11月的里下河平原,岁月孕育的果实已然捧在手心,蕴含希望之光的种子也已落地。11月9日至23日,以“传承兴化文脉 共建文学之城”为主题的首届中国·兴化施耐庵文学节,在江苏兴化这座水乡小城举行。穿越数百年时光,一个个有关传统的、现代的、名家的、本土的节日活动,如同一股股文学清流,将具有“兴化气韵”的文脉赓续、传承,同时,清朗的文化主题又赋予这个时代兴化人新的追求,激励人们共同书写新的文学篇章。

回望:提升施耐庵文学品牌影响力

兴化,板桥故里,水浒摇篮。这里自古贤人辈出,施耐庵、宗臣、陆西星、郑板桥、刘熙载、刘韵琴等历史名人如日月星辰闪耀于文学的星空。

施耐庵文学节上,“施耐庵”自然是节日的主角与灵魂。

11月16日下午,以施耐庵命名的第三届“施耐庵文学奖”颁奖典礼在兴化举行,有5部作品获奖,兴化一部本土作品获特别奖。

于2011年设立的施耐庵文学奖,旨在激发文化创新创造活力,推动中国长篇叙事文学的创新与繁荣,为提升汉语长篇叙事作品的世界地位,贡献“兴化力量”。纵观三届获奖情况,既有宗璞、贾平凹、王安忆、赵本夫这样的文坛名家,也有宁肯、金宇澄、李佩甫、陈彦、付秀莹、普玄等文坛生力军,还有董启章、严歌苓等作家。

文化的力量贵在自信。对于兴化人来说,以特有的方式回望、纪念这位先贤,既是精神上的寄存,也是砥砺前行的动力,更是实现梦想的力量与温度。中共兴化市委书记李卫国在颁奖典礼上表示,施耐庵文学奖将以其鲜明的独立性、独特性在文学奖项中独树一帜,成为我国具有影响力的文学奖之一;一定会推动文艺创新,繁荣文艺创作,激励作家创作出更多无愧于时代的优秀作品;也一定会成为兴化叫响世界的又一张文化名片,进一步放大“兴化文学现象”,提升兴化的知名度、美誉度,为更好地推动兴化文化建设高质量注入新动力,把文化名城建设推向新高度。

对于获奖者来说,获得施耐庵文学奖是一种荣耀。“获知得奖的消息,顿感一种督促的力量,督促自己写出更好的作品,要不然就会有愧于施耐庵先生的鼎鼎大名。”《水浒传》这部作品对我的意义很大,在施耐庵的家乡得到这个奖,对我来说是巨大的鼓舞。”诸位获奖者感受到了这份奖项的分量。

连续三届主持评奖活动的中国作协副主席陈建功指出,兴化深厚的文化底蕴和施耐庵巨大的文学成就、历史影响,以及兴化籍作家在当代文学创作中的突出成就为施耐庵文学奖的设立奠定了坚实基础。施耐庵文学奖的设立,为我国长篇叙事文学的发展作出了贡献。

新垛镇施家桥村的一抔黄土,是一代文豪施耐庵的最终栖息地。600多年前,隐归乡野的施耐庵在此潜心著书,写出了千古名著《水浒传》。施公的栖息地自是后来人心中的“朝圣”之地。颁奖典礼的第二天,参加首届施耐庵文学节的文学名家来到施耐庵文化园,追寻水浒文化起源,缅怀这位文学巨匠。透过毕飞宇工作室、兴化文学馆、广场书屋的窗口,他们得以窥见兴化文学厚土之一斑。

四大名著之一的《水浒传》是后世中国小说创作的典范。文学节期间,以组织一次施耐庵文化主题游学综合实践活动、演讲一个施耐庵传说或《水浒》故事、撰写一篇读(评)施耐庵、读(评)《水浒》的文章、开展一次征文评选活动为内容的“阅读《水浒》”系列活动,在全市各中小学校深入开展,学生们成为文学节的参与者、阅读者、创作者。从小接受经典著作的熏陶,将在孩子们的心灵播下文学的种子,并随着他们的成长培育出文学新苗。

先贤们的巨大成就成为家乡人藏于心间的骄傲资本,丰富着人们的精神家园。禹俊,一位普通的兴化市民,因为从小就喜欢同乡所著的《水浒传》,他八九岁时就开始收藏水浒题材的艺术品,30多年间收藏了3000多件有关水浒题材的艺术品。11月9日上午,禹俊水浒题材艺术品收藏展开展,与人分享有关水浒的故事。

守望:透过“现象”见本质,文苑代有人才出

里下河平原上的兴化,纵横交错的河流滋润着这方水土上的芸芸众生。灵水秀土,崇文尚雅,著书立说蔚然成风,绵绵不绝的文脉犹如条条奔向大海



第三届施耐庵文学奖颁奖典礼



毕飞宇工作室小说沙龙

的重点文学作品创作扶持项目签约仪式上,他们现场签订了扶持项目立项合同。市委宣传部、市文联将对他们的相关作品给予召开专家审稿会、组织优秀作品研讨推介活动、提供出版资助等方面的支持。

兴化的文化事业从来不缺热心的支持者。节日期间的一系列文学活动,得到了惠生控股(集团)有限公司、江苏兴化农村商业银行等众多社会力量的关心与支持。

展望:推动从“小说之乡”到“文学之城”的华丽升级

一个时代有一个时代的主题,一个时代有一个时代的文学,一个时代有一个时代的精神。从“小说之乡”到“文学之城”,虽然并没有明显的“时代感”,也非简单由“乡”到“城”的过渡与变化,而是为了构建一个更大平台、更宽领域,更有深度、更有内涵的文学高地。

11月17日下午,由江苏省作协和兴化市人民政府主办的从小说之乡到文学之城——兴化文学发展研讨会在举行。中国作协办公厅副主任王军,中华文学基金会秘书长李小慧,中国小说学会常务副会长赵利民,南京财经大学党委副书记温潘亚,南京图书馆党委书记韩显红,泰州城乡规划专家委员会主任委员王泓卫以及作家评论家王晖、费振钟、曾玄、孙生民等出席活动。中共泰州市委宣传部、泰州市文联、泰州学院领导,中共兴化市委常委、宣传部部长刘春龙、兴化市政协副主席彭国良以及兴化籍作家代表与会研讨。

对于兴化而言,文学不失为这个婉约小城的清亮底色。打造一座独具气质的“文学之城”,既是践行“人文兴市”战略的需要,也是“文化兴化”建设的需要。

兴化素以文化底蕴深厚而著称,文学资源亦堪称丰厚,历史上文学大家的出现是连续性的,兴化文脉从无间断。兴化是泰州乃至整个里下河地区的文学高地,早在2011年就被中国小说学会命名为“中国小说之乡”。目前,兴化籍作家共有中国作协会员15名,江苏省作协会员80名。

中共兴化市委常委、宣传部部长刘春龙提出的“以建设‘文学之城’”为抓手,充分发挥文学资源优势,努力从‘小说之乡’走向更广阔的‘文学之城’,为兴化文化高质量发展提供强有力的思想保证和精神支撑”的这一概念,得到了与会嘉宾的充分肯定。“从施耐庵先生到毕飞宇,600年间薪火相传,文脉相传,人杰地灵,这块土地的作家创作了大量优秀的文学作品,文学沃土太值得关注,应该更好地在新时期文学创作上发挥优势。”“文学之城”的打造要有名家、名作、名品、平台,这样‘文学之城’的构造就会比较牢固。”与会嘉宾在认可兴化所具备的“文学之城”建设标准的同时,对兴化文学的发展、兴化“文学之城”的打造等建言献策,为进一步擦亮兴化文学名片,提升兴化文学影响力,助推兴化打造“中国文学之城”提供了有益思路。

“兴化在推动人文建设、提升本地文学美誉度方面从未止步,相信经过大家的共同努力,兴化‘文学之城’的建设,将开创兴化文化建设的辉煌未来。”因评选施耐庵文学奖而与兴化结下“深交”的中国作协副主席陈建功如是说。

文学不单属于精神层面,同时也服务于经济建设。11月23日下午在上海召开的2018兴化(上海)服务业暨文化产业投资环境说明会完美落幕,兴化的文化产业在规模化、集约化、专业化水平的道路上又迈出新的一步。

讲好兴化故事,传播主流价值,引领时代风尚,促进社会发展,这是兴化建设“文学之城”的应有之义。为期15天的施耐庵文学节,以虔诚之心致敬先贤,以清新风格活跃水乡文苑,以优雅姿态给力“文学之城”。

多样的表达方式营造出更加浓郁的文学氛围,同时汇聚起众多积极向上的力量。首届施耐庵文学节无疑是“文化兴化”建设进程中的一件盛事,它掀起的文学浪花将会随着时间的河流向前涌动。

“文学盛会”不会落幕,“文学之城”未来可期。

11月的兴化挥手告别了金色的秋天,踏入了冬日的门槛。阳光似是与人捉迷藏,躲在云层里不肯探头,只有丝丝寒意向人们宣告着冬天的来临。

11月17日下午,阴,有些许降温。作为首届中国·兴化施耐庵文学节重要活动之一,由江苏省作协和兴化市人民政府联合主办的“从小说之乡到文学之城——兴化文学发展研讨会”的举行,为这座城市注入了丝丝暖意。

中国作协办公厅副主任王军,中华文学基金会秘书长李小慧,江苏省作协党组成员、书记处书记贾梦玮,中国小说学会常务副会长赵利民,南京财经大学党委副书记温潘亚,南京图书馆党委书记韩显红,泰州城乡规划专家委员会主任委员王泓卫以及作家评论家王晖、费振钟、曾玄、孙生民等出席活动。中共泰州市委宣传部、泰州市文联、泰州学院领导,中共兴化市委常委、宣传部部长刘春龙、兴化市政协副主席彭国良以及兴化籍作家代表与会研讨。

接续传统 继往开来 筑牢兴化文学根基

兴化素以文化底蕴深厚而著称,其文学资源亦堪称丰厚,历史上文学大家的出现是连续性的,兴化文脉从无间断。目前,兴化籍作家中共有中国作协会员15名,江苏省作协会员80名。迄今为止,兴化文学始终兴盛,文学是兴化真正的精神依存和文化底蕴所在。可以说,兴化的文化之根就是文学。

刘春龙在论坛上表示,作为首届施耐庵文学节的重要组成部分,第三届施耐庵文学奖颁奖典礼是对本届评奖的总结,而此次研讨会则是对兴化文学的展望。兴化是泰州乃至整个里下河地区的文学高地,2011年被中国小说学会命名为“中国小说之乡”。从“小说之乡”到“文学之城”是内涵和外延的进一步扩展,这需要形成坚实的、可以服众的文学人口,同时提升兴化文学创作的整体实力。

兴化以建设文学之城为抓手,充分发挥文学资源优势,努力从小说之乡走向更广阔的文学之城,为兴化文化高质量发展提供强有力的思想保证和精神支撑——这一理念的提出得到了与会者的充分肯定。

“兴化是一个非常具有文学氛围的城市,江苏省作协和兴化市委联合举办这次研讨会,目的就是进一步发挥兴化作为里下河文学流派重要基地的作用,放大兴化文学现象,为推动江苏文学高质量发展提供兴化模式。”在主持人贾梦玮简单的开场白中,从小说之乡到文学之城——兴化文学发展研讨会正式拉开帷幕。

“这是我第一次来兴化,感到很震撼。兴化文学现象是新时期文学中非常重要的一个脉络,从施耐庵到毕飞宇,600年间薪火相传,文脉相传,这块土地上的作家创作了大量的优秀文学作品,真的是文学的沃土。这里太值得关注,在新时代文学事业中,应该更好地发挥它的优势。”李小慧说。

“兴化是一个非常具有文学氛围的城市,江苏省作协和兴化市委联合举办这次研讨会,目的就是进一步发挥兴化作为里下河文学流派重要基地的作用,放大兴化文学现象,为推动江苏文学高质量发展提供兴化模式。”在主持人贾梦玮简单的开场白中,从小说之乡到文学之城——兴化文学发展研讨会正式拉开帷幕。

“这是我第一次来兴化,感到很震撼。兴化文学现象是新时期文学中非常重要的一个脉络,从施耐庵到毕飞宇,600年间薪火相传,文脉相传,这块土地上的作家创作了大量的优秀文学作品,真的是文学的沃土。这里太值得关注,在新时代文学事业中,应该更好地发挥它的优势。”李小慧说。

“兴化是一个非常具有文学氛围的城市,江苏省作协和兴化市委联合举办这次研讨会,目的就是进一步发挥兴化作为里下河文学流派重要基地的作用,放大兴化文学现象,为推动江苏文学高质量发展提供兴化模式。”在主持人贾梦玮简单的开场白中,从小说之乡到文学之城——兴化文学发展研讨会正式拉开帷幕。

“这是我第一次来兴化,感到很震撼。兴化文学现象是新时期文学中非常重要的一个脉络,从施耐庵到毕飞宇,600年间薪火相传,文脉相传,这块土地上的作家创作了大量的优秀文学作品,真的是文学的沃土。这里太值得关注,在新时代文学事业中,应该更好地发挥它的优势。”李小慧说。

“这是我第一次来兴化,感到很震撼。兴化文学现象是新时期文学中非常重要的一个脉络,从施耐庵到毕飞宇,600年间薪火相传,文脉相传,这块土地上的作家创作了大量的优秀文学作品,真的是文学的沃土。这里太值得关注,在新时代文学事业中,应该更好地发挥它的优势。”李小慧说。